



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 27 (18265)

СРЕДА, 3 ФЕВРАЛЯ 1982 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

ТОВАРИЩ СЕКРЕТАРЬ

ТРИДЦАТЬ ЛЕТ трудится коммунист Я. Попцов в модельном цехе «Уралмаша». Начиная с 1952 года два года был старшим мастером участка, коллектив которого благодаря его неустанной стараниям, отмеченным орденом «Знак Почета», неоднократно выходил победителем в заводском социальном соревновании. А по надобности, и Яков Иванович возглавлял пять лет назад отдел технического контроля. Почти с той же поры избирается он бесчисленным секретарем цеховой парторганизации, вкладывая душевные силы в выполнение этого ответственного поручения.

Про таких и коммунисты, и беспартийные с уважением говорят: товарищ секретарь! Им присущи деловитость и целеустремленность, принципиальность и обостренное чувство личной ответственности. Эти качества привлекают к ним людей, побуждают следовать их примеру.

Каждый коммунист призван быть организатором. А секретарь первичной или цеховой парторганизации, парткома или бюро — в первую очередь. Именно он обязан задавать тон коллективной работе. Но только бы навизам рассчитывать, что достаточно ему осознавать возложенную на него ответственность — и все пойдет как по маслу. Успеху партийного руководства надо упорно, настойчиво учиться. Особенно тем, кто избран впервые.

Последнее обстоятельство очень существенно, ведь руководству парторганизации ежегодно приходится немало новых людей. Не исключение и минувшая отчетно-выборная кампания. Вот почему важно, чтобы те, кому впервые доверено быть секретарем, быстрее обрели необходимые практические навыки, глубже осознали богатый опыт своих предшественников. Именно на это прежде всего следует направлять учебу и инструктирование вновь избранных руководителей партийных организаций.

Непрерывная предпосылка успешной работы секретаря — прочная опора на коллективный разум, инициативу коммунистов, прежде всего членов комитета, бюро, партгруппы. Какие бы хорошие помыслы ни владели руководителем партбюро, сколько бы душевного огня он ни тратил, немногое достигнешь, действуя в одиночку, пытаясь все сделать сам.

В речи на ноябрьском (1981 года) пленуме ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев с одобрением отозвался о коллективе столичного швейного объединения «Сокол», чья продукция пользуется добрым спросом. В немалой мере это заслуга здешней парторганизации. Сравнительно недавно ее возглавлял Л. Белаява — один из лучших специалистов предприятия. С чего начал Людмила Алексеевна? С самого главного — за членами партбюро сразу же были закреплены конкретные участки работы, определены первоочередные и перспективные задачи каждого. Партбюро регулярно контролирует наметенное. А молодой секретарь с благодарностью воспринимает советы и замечания товарищей, не скрывает, что многому учится у таких опытных организаторов, как инженер Р. Головастов, методист В. Тимохина, мастер М. Ермольчева, не впервые избранных в состав бюро. И дело у коммунистов ладится!

Выходя из своей среды вожаков, коммунисты оказывают им большое доверие. Естественно, ждут, что и они будут действовать, говоря словами

В. И. Ленина, «не силой власти, а силой авторитета, силой энергии, большей опитности, большей разносторонности, большей талантливости». Так в основном и бывает. Тем догаднее факты, когда кое-кто, став секретарем, вдруг начинает меняться не в лучшую сторону, принимаясь за отношения с хозяйственными руководителями, замалчивает допускемые ими нарушения, пытается увести их из-под контроля масс, от здоровой критики снует. Нужно решительно освобождаться от подобных «вожаков».

Партия нацеливает первичные парторганизации на то, чтобы более активно использовать уставное право организации деятельности администрации, не боясь поправить тех, кто в решении каких-либо вопросов поступает неправильно. И здесь именно секретари призваны показывать образец твердости в отстаивании партийной линии, идти на рывок о кадровых проблемах, о выполнении государственных планов и социалистических обязательствах или об улучшении условий труда и быта людей.

Действенность партийного руководства серьезно снижается, если кропотливую организаторскую и политическую работу, деловые меры подменяют назойливым проторением прописных истин и бумаготворчеством. К сожалению, не все еще уяснили: рывок на каждом шагу — повод директивные указания — вовсе не значит работа будет эффективной. Приняв решение, важно добиваться его усвоения и выполнения в установленный срок. В этой связи следует постоянно заботиться об усилении и совершенствовании контроля и проверки исполнения, укреплять единство слова и дела.

Справедливо говорят: секретарь в ответе за организацию. В свою очередь и коммунисты в ответе за секретаря. Становление руководителя успешнее происходит в атмосфере взаимной выскренности, критики и самокритики, вне зависимости от занимаемого поста в коллективе. Напротив, чем значительнее этот пост, тем выше должен быть спрос. Многие зависят тут и от позиции вышестоящих комитетов. Плохо, что некоторые из них не анализируют глубоко практику выборного актива, ограничиваются порой благими пожеланиями или кочующими из доклада в доклад критическими замечаниями. Например, на пленумах и заседаниях бюро Дзержинского райкома партии Калужской области частенько критикует секретаря парткома совхоза «Правда» И. Гавришина. Журят за пассивность, неумение организовать дело, забвение принятых решений и т. п. Но ничего по сути не меняется ни в работе совхозной парторганизации — одной из крупнейших в районе, ни в стиле работы ее секретаря. Возникает вопрос: что толку от такой критики?

В свете больших и сложных задач современного этапа коммунистического строительства многократно возрастает роль партийного руководства на всех уровнях, во всех звеньях. Ощутимый вклад в утверждение на местах деловитости и дисциплины вносят вожаки первичных и цеховых парторганизаций. Пусть усложняются их усилия во имя успешного осуществления решений XXVI съезда КПСС, задачи единнадцатой пятилетки!

[«Правда», 2 февраля с. г.]



РАБОТЕ ФЕРМ — ЧЕТКИЙ РИТМ!

ПО ПУТИ КООПЕРАЦИИ

В Краснощековском районе изыскивают резервы увеличения производства животноводческой продукции в личных подсобных хозяйствах.

Мемло красивые крестьянские дворы в селе Маралиха, центральной усадьбе колхоза имени Ленина. Даже в зимнюю пору они отличаются добротным внешним видом и тем, что богаты разной живностью. А раз достаток в доме, то и работа лучше спорится. Год от года крепнет, набирает силу экономика многоотраслевого хозяйства. Положительно отзывались на состоявшемся недавно сельском сходе о тех, кто добросовестно трудится в колхозе и успевает управлять с делами в личном подсобном хозяйстве. Сотни центнеров молока и мяса продают маралихинцы государству дополнительно, выращивая скот на своих подворьях.

Сельский сход собран был не случайно. Бюро райкома партии, исполкома райсовета наметили дополнительные меры по увеличению производства сельхозпродукции в личных подсобных хозяйствах граждан. Этому решению предшествовала работа по изучению опыта хозяйств одного района Грузии, где побывала делегация из Краснощековского района. Уже несколько лет там осуществляется кооперация колхозов с личными подсобными хозяйствами. К примеру, на самоферме продают сельчанам поросат. Необходимо только заранее заключить договор, в котором указано, какое количество откормленных животных будет продано государству, а сколько оставлено для личных нужд. Колхозы обеспечивают все поголовье в личных хозяйствах, кормами. Выгода от кооперации двоякая — и для семьи, и для государства. На сельском сходе в Краснощековском районе собрались для того, чтобы обсудить, какой вклад внесут они в организацию наметенных мероприятий, как нужно вести дело, следуя примеру рачительных хозяев. Прежде всего сельчане подсчитали, что ведение личного хозяйства — дело далеко не личное, поэтому колхозы и совхозы района оказывают им большую помощь: и огороды

вспашут, и сенокосы выделают, и в транспорте не откажут. — Могу заверить: теперь помощь будет еще активнее, — заявил председатель колхоза имени Ленина А. П. Янгель. — Сейчас хозяйство в этом больше заинтересовано. Ведь произведенная и закупленная у сельчан продукция животноводства засчитывается колхозу в выполнение плана. Это и председателя, и специалистов ко многому обязывает.

Руководитель колхоза сообщил, что хозяйство всем желающим продаст поросат. Выделит комбинированные корма — по 4 центнера на голову. Участники схода были вполне удовлетворены таким заявлением. Первым в районе закрепил договор на выращивание скота в личных подсобных хозяйствах совхоз «Камышенский». Сельчанам передано более 150 телат, выделено по полтора центнера фуража и 10 центнеров сена на голову молодняка.

— Дело пришлось нам по душе, — рассказывает пенсионер Т. Е. Попов. — Знаем, в каких нелегких условиях продвигаются хозяйства. Стало быть, и мы должны предпринять дополнительные усилия, чтобы обеспечить сохранность поголовья, больше произвести продукции. Мой личный вклад: вырастить для сельхоза теленка.

Примечательно, что такое решение приняли и многие руководители, специалисты совхоза. Среди них главный зоотехник А. И. Клепиков, управляющий отделением А. И. Чесовских и другие.

Опыта ведения личного подсобного хозяйства не занимают жителей села. Каждый крестьянский двор в минувшем году продал государству в среднем по 460 килограммов мо-

Делегаты XVII съезда профсоюзов СССР

Надежда ЖУКОВА



О литейном Надежда Митрофановна говорит с особой теплотой:

— Это мой второй дом. Странно не побывать здесь день-другой — и уже скучно. Еще в 1953 году Надежда Митрофановна впервые пришла на Барнаульский котельный завод. В отделе кадров она узнала, что предприятие очень нужны рабочие в литейный цех. И решила, долго не раздумывая: — Направьте меня в литейку.

И там, в литейном, не выбрала операции, которая попросила. Пошла на формовку, где требовалась особая выносливость.

На первых порах молодой работнице действительно было нелегко. Не хватало спортивной формы, опыта. Но не растерялась девушка, только упорнее осваивала дело. День ото дня быстро росли ее производственные показатели. Вскоре она поделилась с мастером сокровенным: — Хочу своего шефа-наставника вызвать на соревнование. И в том горячем трудовом соперничестве с асом формо-

вочного дела к концу года вышла победителем. Прошел после того еще год, другой, и все в литейке воочию убедилась: это — настоящий мастер своего дела. За выдающиеся производственные достижения Надежда Жукова была удостоена высокой правительственной награды — ордена Трудового Красного Знамени.

Потом ее назначили смены мастером. Сперва на земледелие, а позже на формовку. И выбор на нее пал отнюдь не случайно. В цехе давно уже замечали, что Жуковой до всего, где дело, случается какая заманка в производстве, она не будет спокойно ждать, когда ее устроят, а поспешит тут же, как виновником задержки. Поднимет всех на ноги, а добьется-таки своего: привычный рабочий ритм восстановится. За эту неутомимость оскомомольцы цеха избрали Надею своим вожаком.

Смена Жуковой досрочно справилась с напряженными плановыми заданиями восьмой, девятой, десятой пятилеток. Часто ее можно было видеть в лидерах не только цехового, но и заводского соревнования. В

ударном темпе начата передовым коллективом формовщиков и одиночка пятаетка. XXVI съезд партии встретили они рекордной производительностью труда.

В решении всех вопросов Надежда Митрофановна опирается на свой трудовой коллектив, его лучших людей. Первыми ее помощниками и советниками в делах смены всегда были замечательные труженики И. Гуськов, В. Патраева, И. Сулема, Л. Зудилова. Никаких серьезных решений не принимала она, не переговоры предварительно с профгормом формовки Семеном Михайловичем Овчинниковым.

Осенью прошлого года сложилась очень трудная обстановка в землеприготовительном отделении. Остро встал вопрос о необходимости назначения нового старшего мастера в отходящий коллектив. У руководства цеха на этот счет не было разных мнений. Все единодушно остановились на кандидатуре опытного сменного мастера Н. М. Жуковой. Минусом с той поры около полугода. В короткий срок коллектив землеприготовительного отделения набрал нужных производственных темп и уверенно вышел из прорыва. План первого года пятилетки был перевыполнен по большинству технико-экономических показателей. В настоящее время выходят в лидеры социалистического соревнования по достоящей встрече XVII съезда профсоюзов страны, успешно несут трудовую вахту под девизом «60-летию образования СССР — 60 ударных недель!».

Вроде все просто. Пришел умелый старший мастер — и все, будто по мановению волшебной палочки, переключился к лучшему. Однако это далеко не так. Жуковой стоило немалых забот, напряженнейшего труда, чтобы дело улучшилось.

И на новом участке она нашла надежных помощников. Ими стали сменные мастера. И прежде всего опытный специалист Лидия Михайловна Жукова. Устранить узкие места помогло творческое сотрудничество с инженером-технологом, председателем цехового комитета профсоюза Лидией Георгиевной Болдовой. Но все-таки, как и прежде, Надежда Митрофановна хорошо может налаживать производство, эффективно организовать соревнование, воспитывать людей, тесным деловой и душевный контакт с коллективом.

Н. СТЕПАНОВ.

ПИТАТЕЛЬНОСТЬ ПОВЫШЕНА

Дробленое или молотое зерно обычно скармливается скоту в сухом виде или в виде мешанки. При таком способе приготовления ценный корм оказывается недостаточно эффективным. Используют опыт хозяйств соседней с нашим краем Павлодарской области, табунские хозяйства задают скоту концентраты в виде горячего, приготовленного на дрожжах поила. Поило это не только способствовало лучшему усвоению концентратных кормов, но и, что не менее важно, стимулирует аппетит животных, позволяет сегодня резко увеличить долю соломы в рационе скота, а в конечном счете и повысить продуктивность.

По опыту павлодарцев такие цехи сейчас строятся в хозяйстве Ключевского района, в Истинском отделении совхоза «Ключевский» цех уже работает. Все поголовье, имеющееся на отделении, уже получает горячие «завтраки» в виде поила. В ближайшие дни точно такой же цех начнет работать в совхозе «Васильчукский», а позже и в других хозяйствах района.

СОБРАНИЕ ПАРТИЙНОГО АКТИВА
В Горно-Алтайске состоялось собрание областного партийного актива. Его участники рассмотрели вопрос «О задачах парторганизации области по дальнейшему улучшению идейно-воспитательной и организационно-партийной работы в современных условиях».

С докладом по этому вопросу выступил первый секретарь обкома КПСС Ю. С. Знаменский.

ПОВЫШАЮТ МАСТЕРСТВО

В хозяйствах Третьяковского района трудятся 627 работников животноводства. Половина из них вынуждена зимой повышать трудовую квалификацию. В каждом хозяйстве района созданы учебные пункты по подготовке и переподготовке кадров массовых профессий. Преподавателями в учебных пунктах являются специалисты хозяйства. Кроме основных дисциплин, связанных с животноводством и растениеводством, они преподают слушателям основы экономических знаний, механизацию производственных процессов, технику безопасности.

Необходимую методическую помощь преподавателям хозяйства оказывает учебный комбинат района. Он обеспечивает специалистов программными материалами, нужной литературой. Наиболее организованно проводится профессиональная учеба в колхозах «Память Кирова», «Сибирь», «Заветы Ленина», «Прогресс», «Алей». К концу зимы здесь пройдут обучение практически все работники ферм. В мае в хозяйствах района будет проведена аттестация животноводов.

Л. ШАПОРЕВА, Третьяковский район.

ОТДЕЛЬНОЙ ОТРАСЛЬ

становится кормопроизводство в совхозе «Песчанский». За кормозаготовительной бригадой закреплено более 4 тысяч гектаров земли (в том числе, все полевые участки), тракторы, кормозаготовительная техника, выделено необходимое количество минеральных и органических удобрений. Бригаде предстоит заготовить для собственного животноводства часть сена, силоса, в необходимом количестве сена, мук и брикетированных кормов.

В бригаду вошли самые опытные механизаторы. Сейчас они ведут ремонт техники. Прогрессивная форма организации труда на заготовке кормов позволит значительно укрепить кормовую базу хозяйства.

А. ПАНТЮКОВ, корр. «Алтайской правды», Бурилинский район.

КБ-2: первая продукция — к 29 октября!

Главнейший пункт опубликованных недавно обязательств коллективов, участвующих в строительстве Коксохима, — обеспечить ввод в эксплуатацию коксовой батареи № 2 в октябре 1982 года. Вскоре дату этого события представители соревнующихся подразделений определили с точностью до дня: к 29 октября — Дню рождения комсомола — получить на КБ-2 кокс!

Работы на площадке второй коксовой идут своим чередом. Обозначившие трудности с огнеупорными изделиями практически сводятся на нет. Кладка батареи началась и продолжает организовано, ударными темпами. Со времени кладки КБ-1 профессиональный уровень огнеупорщиков Алтайского СМУ «Коксохиммонтаж» неизмеримо вырос.

Сегодня здесь задают тон званья В. Хомкина, Б. Лубгана, А. Мартыненко. Впрочем, хороша работа характерна для всех, даже для новичков. Что касается командированных из Новокузнецка, Караганды, Кемерово, то они, как и прежде, показывают образцы труда. Дело продвигается заметно быстрее, чем в свое время на таком же этапе работ на КБ-1. Обязательство коллективов «Минмонтажспецстрой» — сдать вторую коксовую под предельно точный монтаж в июне — вполне выполнимо.

Третья коксовая — не пустое, но, чтобы сдать ее в будущем году, уже сейчас там должно быть достигнуто вы-



КОКСОХИМ
ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ

сокое напряжение при максимально широком участии коллективов и «Лавалтайстрой», и некоторых других территориальных управлений союзного Минстроя. Ведь необходимо выполнить объемы строительства и монтажа, оценивающиеся во многие миллионы рублей! Однако достоящие для этого фронты работ все еще не открыты. Нет большей части документации.

В связи с этим нелишне напомнить обязательства коллективов заводских служб — для создания нормального задла на 1983 год совместно с проектными организациями выдать в полном объеме техническую документацию на коксовую батарею № 3 в июне. В полном объеме — в июне, а на сегодня ее пока значительно меньше, чем требуют по существу не терпящие отлагательства работы. Есть и другие неясности с обеспечением строительства третьей коксовой батареи.

Стройку Коксохима снабжают многие предприятия строительной базы. Среди них — Новоалтайский завод железобетонных изделий. Долгое время он по праву считался лучшим в тресте «Алтайстройиндустрия» — и по организации своих внутривозовских дел, и по выполнению обязательств перед строителями. Но вот с некоторых пор НЗЖБИ ухудшил работу. Это беспокоит многие коллективы. Так, бригады «Сибстальконструкция» и «Алтайкоксхиммонтаж», сооружающие склады угля и валового кокса, ссылаются опасаются за судьбу своего квартального и последующих заданий. И все потому, что НЗЖБИ задержал поставку стеновых панелей. Качество части его изделий низкое.

На ритме стройки и действующих цехов завода не может не сказаться плохое состояние дорог между промплощадками и жилпоселком. Это требует неотложных и эффективных действий.

О СОЗЫВЕ ДЕВЯТОЙ СЕССИИ КРАЕВОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Доводится до сведения депутатов краевого Совета, всех трудящихся Алтай, что крайисполком на основании статьи 141 Конституции РСФСР решил созвать девятую сессию Алтайского краевого Совета народных депутатов семнадцатого созыва 17 марта 1982 года в г. Барнауле.

Крайисполком просит депутатов краевого Совета народных депутатов, всех трудящихся принять участие в подготовке и рассмотрении этого вопроса.

Замечания и предложения просим направлять по адресу: г. Барнаул, Дом Советов, крайисполком.

ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КРАЕВОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ.

Позади январь — стартовый месяц второго года одиннадцатой пятилетки. Коллективы предприятий промышленности, строительства, транспорта, сельского хозяйства принимают на себя повышенные обязательства по долгосрочному выполнению народнохозяйственных планов. Патристический призмы развернуть социальное соревнование за достойную встречу 60-летия образования СССР, отметить эту дату повышенным эффективностью производств и качества работы нашел широкую, активную поддержку трудящихся всех отраслей народного хозяйства. Именно сейчас закладываются основы успешного выполнения пятилетки в целом, и в этих условиях особое значение приобретают настойчивый и кропот-

ливый поиск и приведение в действие резервов, творческий подход к внедрению передового опыта, стремление использовать каждый трудовой день с наибольшей отдачей. О высоком духовном подъеме, активной гражданской позиции тружеников края свидетельствуют и редакционная почта. Поступающие письма рассказывают о коллективах отличной работы и передовиках производства, вскрывают резервы. Читатели обращаются к газете во всех случаях, заслуживающих общественного внимания, требующих оперативного вмешательства по искоренению недостатков. Часть писем наших читателей из большой редакционной почты публикуем сегодня.

Вот уже более тридцати лет я работаю на ферме совхоза «Энгельский». Коллектив животноводов нашей Николаевской фермы очень дружный и сплоченный. Каждая из доярок боится доить за общее дело, особенно волнует нас качество продукции. Молоко сейчас с нашей фермы поступает только пероворотное. Трудно в этом году с кормами, но мы используем все резервы. В прошлом году я соревновалась с дояркой Р. В. Синицыной. Плановое задание у нас

МОЙ РУБЕЖ — ТРИ ТЫСЯЧИ КИЛОГРАММОВ
Человек трудом
Его ферма

Уже вторую пятилетку крепко держит лидерство в социалистическом соревновании среди животноводческих ферм колхоза «Кзыл-Маяк» ферма № 2, руководимая коммунистом Джумашием Джанибековым. Год назад подводя итоги десятой пятилетки, в которой ферма с честью выполнила социалистические обязательства по продаже государству животноводческой продукции, коллектив наметил еще более высокие рубежи. — Теперь главное, — заявил тогда на собрании животноводов фермы Джумаши Джанибеков, — и дальше улучшать племенную работу, содержание и кормление скота. Нам еще многое предстоит сделать для этого в условиях круглогодичного пастбищного содержания. Джанибеков анализирует все дела фермы, особенно контроль за хранением и расходом кормов. Все знает его как человека, который не может мириться с недостатками. Джумашиев работает в животноводстве с первых дней своей трудовой деятельности. Сначала учитником, потом зоотехником фермы, и вот уже семь лет руководит ею. Благодаря его настойчивости, хозяйской заботе ферма из года в год улучшает показатели. Намного улучшились материальные, культурные — бытовые условия жизни животноводов. На ферме существуют и свои проблемы. При анализе произ-

водства оказалось, что многие чабаны, скотники, такие как Н. Тебеков, П. Тадыров, З. Дехтаев, Е. Гладырев и другие, в течение длительного времени постоянно добиваются высоких результатов в сохранности скота, повышении его продуктивности. А кто-то не может достичь этих рубежей, хотя условия одинаковые. В чем тут дело? — Еще недостаточно мы занимаемся организацией социалистического соревнования под девизом «Ни одного отстающего рядом», — говорит Джумашиев. Об этом в коллективе шел большой разговор. Животноводы говорили о том, что еще не каждый член коллектива относится со всей ответственностью к порученному делу. Товарщеская критика оказалась свое доброе воздействие. Сейчас чабаны, скотники, табунщики организованно проводят зимовку скота. На местах имеется все необходимое: корма, топливо, жилье, производственные помещения на стойках. Животноводов своевременно обслуживают торговые, медицинские работники, они получают газеты и журналы. От того, как будет проведена зимовка, зависит судьба выполнения планов и обязательств второго года пятилетки. И животноводы прилагают старания, чтобы добиться успеха. У. МУТАУРАЕВ, Кош-Агачский район, Горно-Алтайская а. о.

Лауреат премии имени...

ПОЧТА АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ
В ЯНВАРЕ РЕДАКЦИЯ ПОЛУЧИЛА 1.582 ПИСЬМА

ПОЧТА АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ
ПОЧТА АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ
ПОЧТА АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ
ПОЧТА АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ

ПОЧТА АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ
ПОЧТА АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ
ПОЧТА АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ
ПОЧТА АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ

ЧТО МОГУТ ИНЖЕНЕРЫ

— Я по-хорошему завидую инженерам, — сказал в недавнем интервью академик В. А. Амбарцумян, — ибо знаю, что не могу многого, что могут они. Что могут инженеры? Чтобы получить, например, представление о труде коллектива бюро комплексной механизации «Трансмаш», которым руководит Виталий Петрович Путинцев, надо просто пройти по цехам завода и воочию убедиться, как во многом облегчается, механизмируется и постепенно исчезает тяжелый физический труд.



Виталий Петрович Путинцев руководит коллективом бюро.

Только за последнее время в активе коллектива — механический склад штампов, внедрена самораскрывающаяся тара, механизированы вспомогательные операции при ремонте ленточных конвейеров в литейном цехе и модернизация закалочной-отпусочной агрегат в кузнечном. Сегодня инженеры думают над внедрением в цехах манипуляторов и роботов. В жизни у В. П. Путинцева нет случайности. Окончив восьмилетку, он уже знал, что поступит в машиностроительный техникум. До армии едва успел познакомиться с «Трансмашем», проработав полтора месяца техником-конструктором. На службе не расставался с учебниками и сразу после армии, поступив в АПИ, вернулся на завод, но уже в отдел механизации и автоматизации. Работал и учится, и только «вечерники» знают, что значит при этом получить диплом с отличием. Шестой год Виталий Петро-

вич руководит коллективом бюро. — Работать с ним и трудно, и легко, — говорит о Путинцеве заместитель начальника отдела механизации и автоматизации Ю. Д. Петухов. — Это инженер нестандартного мышления, и конечно же, порою с ним не сразу соглашаешься. Бюро, которым руководит Виталий Петрович, — ведущее в отделе. Под его началом работают десять человек. Хорошо зарекомендовали себя такие инженеры, как Владимир Иванович Луныгин, Сергей Николаевич Будылин, Галина Сергеевна Фатева.

Пятый год Виталий Петрович — бессменный председатель совета ВОИР отдела. Его роль заключается в том, что он, как руководитель обществен-

Вам слово, первые выпускники!

МЫНЕНШИЙ ГОД знаменителен для коллектива Рубцовского совхоза-техникума: в августе исполнится 50 лет со дня его открытия. Созданный на базе Новосибирского сельскохозяйственного техникума, он имел вначале только отделение по подготовке агрономов. Уже в первое октября 1932 года в совхозе-техникуме числилось 286 учащихся [2-й и 3-й курсы были

переведены в Рубцовск из Новосибирска]. Это были коммунисты и комсомольцы, выходящие из крестьян, с образованием самым пестрым — от самоучек до выпускников семилетки. Летом 1933-го состоялся 1-й выпуск техникума-агрономов в количестве 71 человек. С сентября 1934 года техникум начал готовить и техникумцев.

Незбываемые годы... С них начиналась история совхоза-техникума, воссозданном которой занимается сейчас наша комсомольская организация. На ее страницах — имена изгнанных в край и далеко за его пределы Героев Социалистического Труда Павла Ничитровича Пенчицы, Ивана Андреевича Максименко, лауреата премии Принципа комсомола Александра Шонина, достойных и добрых людей, чей самоотверженный труд кропит и приумножает богатства Родины. Мы обогащаемся к вам, выпускники и пелоплататели 30-х, 40-х, 50-х годов: откликнитесь, напишите нам! Ваши письма, документы, фотографии, воспоминания помогут нам в полном объеме восстановить историю нашего техникума, увидеть современности его славных традиций. Искренне приветствуем: 652001, Рубцовск-1, «Сельхозтехникум», комитет ВЛКСМ.

В. ЗАБУДАЕВ, секретарь комитета ВЛКСМ Рубцовского совхоза-техникума.

Вношу предложение

ДОСТОЙНО ПАМЯТИ

Мил академик ВАСИЛИЙ МИХАИЛОВИЧ АФАНАСЬЕВИЧ ЛИСИЕН, но давно известно не только всей стране, но и далеко за ее пределами. Его имя с честью носит научно-исследовательский институт садоводства Сибири. Давно отойдя на пенсию за прошлый год посетил ему страничку за 2 октября — «Сды Алтай». В 1981 году Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР присудили Государственные премии в области науки ряду ведущих сотрудников института имени М. А. Лисиенко и в том числе самому Михаилу Афанасьевичу Лисиенко. Давно уже у меня возникла

эта мысль, и вот решил высказать ее как предложение: назвать Змеиногорский тракт в честь города, где расположен НИИ садоводства, его именем. Кстати, на этой же улице находится и СПТУ-36 — краевая школа садоводов, и много садоводческих товариществ. Может быть, кто-то и не согласится со мной, но, на мой взгляд, название «Змеиногорский тракт» слишком архаично для современного города, для его улицы-сада.

Честное слово, улица имени академика М. А. Лисиенко — это звучит, это достойно памяти нашего знаменитого ученого. А. СКОБЛЕВ.

С КАЖДЫМ ГОДОМ интенсируется ведется жилищное строительство на селе. Но число нуждающихся в жилье у нас не только не убывает, а растет.

Положение значительно облегчилось бы при активном индивидуальном строительстве жилья. Да вот парадокс: если в свое время каждая семья на селе имела или стремилась построить свой дом, то сейчас все больше становится желающих получить государственные квартиры. Конечно, получить готовое заманчиво, но ведь завышаются все затраты и расходы на государственную квартиру, если есть возможность самому, на свои средства, построить дом. Односторонний метод застройки сел только за счет государства не скоро решит проблему с жильем. Думается, необходимо активизировать и вселенские жилищные инициативы. Правительством приняты социальные индивидуальные жилищно-строительные программы, предусматривающие

КВАРТИРА ИЛИ СВОЙ ДОМ?

Местным Советам надо бы активнее пропагандировать индивидуальное строительство и поддерживать тех, кто берет за него. Тут необходим дифференцированный подход. Нужен дом и надворные постройки — давайте посмотрим, может, сам рабочий в силах (да с помощью кредита) построить себе жилище или улучшить его? Нуждается в корректировке и подход к распределению квартир. Взять сельского учителя, отработавшего в школе много лет. Кто даст ему квартиру? Сельский Совет отвечает: квартир нет. Руководители совхоза подчеркивают: вы не наш, вы рабочие и школь.

На мой взгляд, для лучшей организации индивидуального строительства в хозяйствах нужно создать комиссии, состоящие из застройщиков. В их функции могли бы войти: оценка места под застройку, действие в приобретенных местных строительных материалов (кирпич, гравий и т. д.), в получении транспорта, обосновании заявки на материалы в лесоторговый склад района и т. д.

О затратах на дом сейчас нужно думать сегодня. В Кузнецком отделе, например, не всегда выдерживается прямолинейность улиц, дома ставятся вразброд. Такие изгибы не только портят вид, но обязательно скажутся на дальнейшей благоустройстве села, проведении сети водопровода и канализации, асфальтировании тротуаров. А ведь рядом, в соседнем зерносовхозе «Новая жизнь» — хороший пример застройки села Комариха. Здесь строят по красной черте, по плану. Значит, легче решается в будущем многие важные социальные-бытовые вопросы села. В. ПАНТЕЛЕВ, Кузнецкий район, Штиунский район.

ПОЧЕМУ СТОЯТ ТРАКТОРЫ

В совхозе имени Анатолия сложилось трудное положение с ремонтом техники, особенно тракторов ДТ-54. Сейчас на выходе из ремонта четыре трактора этой марки, но нет запчастей: пальцев звена гусениц, ведущих звездочек, прокладок головки блока, ремней вентиляторов, трубок высокого давления и многих других. Что касается пальцев звена гусениц, то они идут и на ДТ-75, а в районе тех и других машин несколько сотен.

На не только гусеничные тракторы стоят в ожидании недостающих деталей. Нет их и для колесных машин МТЗ, ЮМЗ — вала муфты сцепления, ведомого диска в сборе, ведущего диска, цапфы переднего колеса. Уже пять месяцев простаивают в хозяйстве шесть тракторов К-700А из-за отсутствия аккумуляторов 6СТ 180. Для проведения весенне-полевых работ совхозу не хватает девяти гусеничных тракторов ДТ-75.

Напрягается вывод — или Хабаровское РО «Сельхозтехника» недостаточно занимается организацией поставки запчастей, или краевое объединение «Сельхозтехника» распределяет запчастые части через сито: кому густо, а Хабаров — пусто. Обидно, когда хозяйство оказывается плохо подготовленным к весенней посевной не по своей вине.

И. ШЕВЧЕНКО, главный инженер совхоза им. Анатолия, Хабаровский район.

Нет нужды объяснять, быть ли колосу полновесным

Толчихинское межрайонное объединение «Сельхозхимия» обеспечивает минеральными удобрениями хозяйства пяти районов. Поступление удобрений в прошлом году возросло по сравнению с 1980 годом. Радуетесь надо, казалось бы, а у нас сплошное оглоупение. Но объясню по порядку. Научная база, естественная, стремиться, чтобы заархивные по фондам удобрения попали по назначению — идею к Магумету... Конечно, обеспечить их своевременную доставку обязаны районные объединения «Сельхозхимия». План поставки минеральных удобрений Толчихинского района значительно перевыполнен. А остальные районы? Усть-Калманский, например, недополучил за прошлый год 956 тонн удобрений, Калманский район из плановых 1.758 тонн вывез 1.227 тонн, Усть-Пристанский из 1.734 тонн поставил хозяйствам только 1.389, а Чарынский вместо 470 тонн вывез всего... 96 тонн.

Что же получается? Государство, увеличивая поставки удобрений, рассчитывает на соответствующее увеличение производства продукции, заботится о том, чтобы каждый гектар земли давал полновесную отдачу. А откуда же быть полновесным колосу, если земля не получила такие ценные, жизненно необходимые вещества, как азот, фосфор, калий? Дорого может обойтись хозяйствам неразворотливость районных объединений. Впрочем, и управления сельского хозяйства, районов, агрономические

Быть ли колосу полновесным

службы не могут оставаться сторонними наблюдателями в этом важном деле, как это происходит сейчас. В Толчихинском районе большую помощь в вывозе минеральных удобрений оказывают сами хозяйства. За работу транспорта деньги были выплачены базой снабжения. Что поделается, если гора не идею к Магумету... Конечно, что районные объединения «Сельхозхимия» не справляются с вывозкой, ведь и сами хозяйства заинтересованы в том, чтобы гектары удобрений переночевали в поле, обогатили поля! Мы неоднократно писали, телеграфировали руководителям районных объединений, заберите удобрения савозывозом, но призывы эти так и не были услышаны. Результат: на конец года база получила больше двух тысяч тонн удобрений в остатке. Активное поступление вагонов в конце года привело к тому, что химвозоводов просто некуда было выгружать. Не лучше обстоит дело с вывозкой удобрений и в январе этого года. Если Толчихинский район вывез на 20 января 1.021 тонну (физический вес), то Калманский — 374, Усть-Пристанский — 114, Чарынский — 491, а Чарынский — 25 тонн.

Не за горами посевная. Получит ли земля нужные удобрения, если в складах хозяйства их недостаточно? Рассчитывать на напряженно предосевные дни удастся обеспечить себя удобрениями, не приходится. Лучше позаботиться об этом заблаговременно. В. ПЛАСТИННИК, председатель Толчихинского МРО «Сельхозхимия».

Колонка действенности

Мы, пассажиры поезда Барнаул — Новосибирск, крайне обескуражены безтактностью и грубостью проводников вагона № 14, неисполнением ими элементарных должностных функций. Е. ЧЕРНЫХ, А. МИНИНА и другие.

За нетактичное поведение и проявленную грубость проводника вагона № 14 поезда № 175 Филимонова переведена на работу, не связанную с обслуживанием пассажиров. С целью недопущения подобных фактов письмо обещано заместителю начальника Алтайского отделения дороги С. Е. ГИЗБУРГ.

Заведующую магазином в нашем селе Гилев-Лог Надежду Тютюеву неоднократно предупреждали за грубость и нарушения правил торговли, но, очевидно, слова на нее не действуют... Н. ГОЛОДЕЦКИЙ, Романовский район.

Факты подтвердились, — отвечает заместитель председателя Алтайского крайпотребсоюза А. П. БАРАКОВ. — За грубое отношение к покупателям заведующую магазином Ч. П. Тютюеву правлением Романовского района объявлен выговор с полным лишением репутационной оплаты за месяц. За допущенные нарушения правил торговли и отсутствия контроля за работой материально-ответственных лиц директор Гилев-Логовского розничного торгового предприятия П. К. Бауэр и заведующий торговой секцией В. Л. Дьяченко строго предупреждены...

Очень сложно бывает жителю совхоза «Коммунистический» и колхоза «Коммунар» добираться до райцентра. Автобус ходит нерегулярно... В. НИКУЛИНА, Павловский район.

По письму приняты меры, — отвечает председатель ПАВЛОВСКОГО РАЙСПОЛКОМА В. С. КОЗИН. — В настоящее время автобус ходит регулярно, вопрос о размещении автобуса в гараже колхоза «Коммунар» решен.

Хозяйским взглядом КАК УТЕКАЕТ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЯ

Из года в год растет потребление электроэнергии — посмотрите счетчик, а что за счетчиком — их слово не кажутся. Часто проводятся различные месячники. Почему бы не провести месячник экономии электроэнергии с общей проверкой всех «абсолютно счетчиков»? Уверена: удалось бы выявить немало «умельцев» погреть руки за так. А если кто и присмирел бы на время месячника, по количеству отпущенной энергии можно было бы определить месячный расход и в дальнейшем, усилив контроль, навести полный порядок.

З. СЕМЕНОВА, Бийский район, с. Сропки.

БЕНЗИНОВЫЕ РЕКИ, МАСЛЯНЫЕ БЕРЕГА

По роду моей работы мне часто приходится ездить по краю. И сколько видел в заправочных станциях, столько видел неполадок. Нет ни одного исправного пистолета-раздаточных колонн, шланги изорваны, подтекают. Недавно пришлось заправлять машину в Павловске. Из раздаточной колонки «бензин А-76» получал немалое количество бензина, хотя талон отдал на 40 литров. Остальное пролилось на землю из-за неисправности шланга и пистолета. То же самое происходит и в других заправочных станциях. Все мы понимаем необходимость бережного расходования горюче-смазочных материалов. Среди водителей, механизаторов идет соревнование за экономию горючего. На предприятиях борются за каждую каплю. А на заправках эти драгоценные нефтепродукты льются рекой. Это

не голословное обвинение. Может убедиться каждый: где станция, там земля покрыта лужами бензина и дизтоплива. Естественно, такая беспечность и безответственность — благодатная почва для различных злоупотреблений. Пора навести строжайший порядок на заправочных станциях, ужесточить контроль за исправностью оборудования и работой заправщиков. Или в Алтайском управлении «Госкомнефтепродукта» (начальник Коренной И. С.) считают, что повода для беспокойства нет, коли предприятия и организации уже сполна рассказали и за эти слова и реки? Подумайте, шофер не достигнет двух десятков литров! Олладченко-то с избытком! Нет, это не по-государственному. И. ПРИХОДИН, шофер АТК треста «Барнаулодстрой».

Берем под контроль ПРИТЕРПЕЛИСЬ...

Мы, рабочие Барнаульского предприятия промышленности железнодорожного транспорта, обращаемся с настоятельной просьбой оказать помощь в решении важного народнохозяйственного вопроса. Наш коллектив 3-го маневрового района отчетливо понимает, какими потерями обременяются простои железнодорожных вагонов. Мы боремся за каждую минуту, стараемся вовремя обеспечить предприятия порожняком. И как становится обидно, когда рядом видишь безхозяйственность и безответственность. На заводе крупнопанельного домостроения сложилась тяжелая обстановка с вывозкой вагонов. Они простаивают под вывозкой от нескольких суток до месяца и более. Причина простоя — поломка оборудования по приемке грузов и отсутствию вывозочных площадей. Предприятие несет значительные материальные урон только за декабрь 1981 года завод КЖД уплатил штраф за простой вагонов в сумме 30.651 рубль. Вот один пример: тридцать четыре дня числился под вывозкой вагон № 6744321, что обошлось заводу в 2.418 руб. 60 коп. А руководство завода смирилось со сложившейся обстановкой. Похоже, штрафные санкции не оказывают на руководителей КЖД никакого воздействия. А где-то на предприятиях страны ждут грузы... В. СТРУГАЙЛО, начальник смены; А. КОРСАКОВ, мастер; А. ЕФРЕМОВ, грузчик; М. БОЖКО, ст. приемосдатчик; В. АНДРОНОВ, Г. АНТОНОВ, составитель ст. Промышленная.

ПРАЗДНИК ЕТРОПОЛЬСКИХ ЗЯТЬЕВ

Дорогие друзья! Недавно к нам случайно попала вырезка из «Алтайской правды». Под рубрикой «Это интересно» была напечатана заметка «День зятя» от корреспондента ТАСС в Софии В. Бескормого. Так как я живу много лет в Етрополе, я могу вам больше рассказать об этом празднике. Я живу по соседству с одним из самых любимых зятьев в нашем городе Николаев Ковым. У нас

все его знают как создателя этого веселого праздника. Раньше его праздновали каждый год, а потом мы решили, что нам трудно ежегодно принимать по 30-40 гостей в доме, и начали праздновать через два года — в начале апреля. У наших зятьев есть специальный календарь. У них год начинается не 1-го января, а 1-го апреля — понятно, почему это придумано. Бывает

и у них и специальный парк — когда теши «выгоняют» их из дома, они там отдыхают. Мы всегда ждем праздника с нетерпением, помогаем зятьям в их «борьбе» против тех, которые ставят их работать без отдыха. А женщины из других местечек, которые вышли замуж за етропольцев, давно уже хотят участвовать в этом празднике вместе с зятьями, но те еще не решаются принять нас в свои

ряды. Почему? Не хотят дать объяснения. Наверное, думаю, что заданы нестыки — более сложные. Действительно, зять и теши всегда хорошо понимают друг друга, но невестке и свекрови сложнее бывает найти общий язык, подружиться. Мы умеем ждать. Пождем, пока придет и наша очередь. Посылаю вам календарь зятьев и несколько фотографий.



Давайте улыбнемся

В апреле 1982 года у нас снова будет веселый праздник «День зятя». Приезжайте к нам в гости. Мы вас хорошо встретим — постаремся более, чем теши, и свекрови зятьев встретят! ОБЧАРОВА Теменужка Народная Республика Болгария-2170, Етрополь. НА СНИМКАХ: сверху — эмблема праздника футбольная «униформа» зятьев.



Народное творчество КОГДА ПОЕТ ДУША

В Барнауле продолжают творческие отчеты самодеятельных коллективов края. С утра во Дворце культуры Барнаульского нотного завода звучали музика, песни, стихи. Шли последние приготовления к самодеятельным артистам городов Камня и Алексика, а также их районов к творческому отчету перед тружениками краевого центра.

И вот торжественный час настал. Чистыми, ласковыми интонациями песен «Зелеными просторами», «Доброе утро, Россия» артисты программы отчитались, посвященные 60-летию образования СССР, народный хор Ново-Ярковского СДК Каменского района и хоровой коллектив Первомайского СДК Алексийского района. Исполнители концертных номеров сумели отразить славный путь Страны Советов, герою наших трудовых будней, борьбу за мир.

В выступлениях Раисы Матаевки, Любови Бондаренко, вокального квартета клуба медицинских работников, Николая Ишенина, женского хора клуба авторемонтного завода, Михаила Толкачева, Сергея Загородного, хора дара Репнинова слышалась душа народа. И вспоминались слова А. Барламова: «Музыка нужна душа, а у русского она есть: доказательство — наши народные песни».

Зрители увидели свадебный обряд в исполнении фольклорной группы «Треста «Каменица» в Корниловском СДК. Исполнение фольклорной группы Ословова СДК. Песни сменяли танцы.

Много искренних аплодисментов, слов одобрения слышали тот вечер артисты из народа. Большинство из них стали дипломантами.

Л. МАКАРОВА, зам. директора научно-методического центра управления культуры крайисполкома.

НА СНИМКЕ: поэт Г. Гарнуша, воспитатель детского сада (г. Камня-на-Оби); хоровой коллектив Ословова СДК Алексийского района. Фото А. Алексеева, В. Миконко.



Алтай: День за днем

ОБНОВЛЕНИЕ ФАБРИКИ

Коллектив мебельной фабрики крайиндустрии в последние дни силами провал реконструкцию предприятия. Это позволило ему за последнее пятилетие увеличить производство мебели почти на 50 процентов, довести годовую реализацию продукции с 760 тысяч до миллиона с лишним рублей. Досрочно был выполнен план 1981 года.

Построены производственный корпус, ремонтно-механический цех, цех товаров широкого потребления, гараж с бытовками для рабочих, медпункт, современная котельная на 12 тонн пара в час. Вдвое выросло число рабочих.

Строительство и реконструкция продолжается. Начато возведение сборочного цеха, в котором предусматривены бытовки. Будет введена в эксплуатацию детский сад на 140 мест. Планируется строительство общежития для малосемейных.

Резко увеличился производство мебели. Ее на фабрике станут выпускать с использованием новейшего оборудования, с применением передовой технологии, современных материалов. Завершается отладка полуавтоматической линии фанерования кромок, подучено оборудование для линии полировки и фанерования щитов, оборудование для линии шлифования.

Ввод в строй этих линий позволит переоснастить завод, планировавшийся на 1983 год объема реализации мебели на два миллиона рублей. Значительно за это пятилетие увеличится ассортимент мебели, она станет отвечать современным требованиям.

Г. Бийск.

КУЛЬТУРА — ЛУЧШАЯ РЕКЛАМА

Славится в Рубцовске высокая культурой торговля коллектива промтоварного магазина № 10 «Чайка». Вот уже десять лет возглавляет его коммунист Рудин Устинов Вдовиченко. План товарооборота в 1981 году магазин выполнил на 104,1 процента. Хорошо трудится в отделе «Химия в быту» комсомольско-молодежная бригада коммунистического труда во главе с А. А. Веревкиной. Ей присвоено звание «Коллектив отличного обслуживания». Соревнуются продавцы с комсомольско-молодежной бригадой отдела «Электротовары», где руководителем Н. Г. Данилкина.

В эти дни коллектив магазина работает под девизом «60-летие СССР — 60 ударных недель». Основное внимание уделяется культуре обслуживания покупателей. В индивидуальном соревновании первенство держат комсорг магазина Нина Голубчикова и продавец Светлана Малыгина. Обам присвоено звание «лучший по профессии».

По итогам работы в третьем и четвертом кварталах минувшего года за высокую культуру обслуживания покупателю присуждено первенство Красное знамя Министерства торговли РСФСР и ЦК отраслевого профсоюза.

Н. МАРКОВ, корр. «Алтайской правды», г. Рубцовск.

ЗА ДЫМОВОЙ ЗАВЕСОЙ ЛЖИ

ТОКИО. (ТАСС). Раздуваемо пропагандистской машиной Вашингтона домыслы о советской военной угрозе служат прикрытием для усиления гонимых вооружений, развернутой пропаганды в кругах США по указке военно-промышленного комплекса. К такому выводу приходит авторитетный японский журнал «Сэйкай».

Крикливая кампания в США, а также Японии, индустриальной которой пытаются утверждать, что СССР якобы достиг в настоящее время значительного военного превосходства над США и Западом в целом, напоминает уже разоблаченные в прошлом пропагандистские «утки» о дисбалансе между США и СССР в начале 60-х годов по числу стратегических бомбардировщиков и ракет. О несостоятельности этих утверждений свидетельствует тот факт, что Вашингтон впоследствии был вынужден сам же их опровергнуть, пишет журнал.

Вторая американская пропаганда, определенные круги в Японии также призывает и «серьезно» СССР. Подобные призывы подчеркивают журнал, ведут к нагнетанию международной напряженности, возврату к временам «холодной войны».

США и их союзники преднамеренно искажают факты и распространяют лживую информацию о Советских Вооруженных Силах, объеме оборонных расходов СССР. В то же время от общественности скрываются военные приготовления самих США.

Японская печать умалчивает о передвижении кораблей ВМС США вблизи побережья страны, но без устали шумит о «наращивании советских военно-морских сил» на Дальнем Востоке.

Гонка вооружений создает все большую угрозу человечеству, указывает «Сэйкай».

БОЛГАРИЯ. Завершено

строительство Шуменского комбината по обработке алюминия. Широко ассортимент его продукции: от профилированного проката и труб до тончайшей фольги. К 1983 году обещан объем производства алюминия.

Шуменский центр цветной металлургии — пример социалистической экономической интеграции в действии. Его проект разработан в Москве. В монтаже, наладке и пуске оборудования, доставленного сюда из СССР и ГДР, принимали активное участие специалисты братских стран. Продукция комбината будет экспортироваться в государства социалистического содружества.

НА СНИМКЕ: в литейном цехе.

Фотокроника ТАСС.



С КУРСА ИСТОРИИ КПСС

начинается в высшей школе изучение марксистско-ленинских дисциплин. Здесь воспитывается у молодых людей устойчивый интерес к коммунистической идеологии, стремление усвоить теорию и политику партии. Отсюда — специфическая роль кафедр истории КПСС.

К истории КПСС, как и к другим общественным дисциплинам, полностью относится известное требование К. Маркса: не объяснять только мир, а всемерно способствовать его изменению. Преподавателям историко-партийной науки важно отчетливо представлять, какие качества становятся сегодня особенно ценными для специалиста. Для нашего сельскохозяйственного вуза главной задачей является подготовка работников, способных обеспечить постоянное расширение аграрного производства в условиях стабилизации земельных площадей и сокращения трудовых ресурсов. Не менее важно сегодня сформировать у молодежи чувство классовой принадлежности, активности и самоотверженности в любых проявлениях борьбы с враждебной идеологией. А это значит воспитать в каждом студенте прежде всего глубокую идейную убежденность, подлинное творческое отношение к труду, помочь ему определить меру ответственности перед партией, перед советским обществом. Несомненные положительные изменения в уровне коммунистической воспитанности советских людей не должны нас успокаивать. Жизнь часто приводит к сложнейшим ситуациям. Живая справедливость слов товарища Л. И. Брежнева о том, что у некоторых молодых людей образованность и информированность подчас уживаются с политической невинностью, а профессиональная подготовленность — с недостатком ответственного отношения к труду.

На кафедре истории КПСС

Алтайского сельскохозяйственного института ведется сейчас постоянная работа по обогащению лекций, семинарских занятий положениями, содержанием в современных документах партии, по осмыслению современной социальной практики в свете решений партийных съездов. Кафедра готовит к изданию новые методические пособия, а которых наиболее полно учитываются положения XXVI съезда КПСС, рекомендации Всесоюзного совещания заведующих кафедрами общественных наук.

Мы стремимся все более полно учитывать в профиль нашего института. Опыт работы кафедры в этом плане получил закрепление и развитие в нашей коллективной монографии «Особенности преподавания курса истории КПСС в сельскохозяйственном вузе».

КАФЕДРА ГРАЖДАНСКОГО МУЖАНИЯ

системах общественно-политической практики студентов, политической информации на факультете общественных профессий, в лекционной пропаганде. Наша кафедра организует работу институтского коллектива, Ленинского музея. Это важные средства воспитания будущих специалистов, и наша задача — всемерно их активизировать, сделать более эффективными. В то же время основное влияние кафедр общественных наук на формирование будущих специалистов осуществляется через учебный процесс, через преподавание истории КПСС, марксистско-ленинской философии, политической экономии, научного коммунизма. Ясно, что внимание к содержанию учебного процесса должно все более возрастать.

Результативность нашей работы проявляется прежде всего не в оценках, не в процентах успеваемости, а в качестве выпускников, в уровне их производственной, научной, общественной активности. Будет правильным провести исследование на хорошо разработанной методической базе и получить ясный ответ на вопрос: как работают специалисты, окончившие АСХИ, сейчас, лет пятнадцать назад? Каково их мнение об идеологической и общественно-политической подготовке, полученной в свое время в вузе? Мы готовимся провести такое исследование и надеемся, что оно даст нам интересный материал, как говорят, информативный для размышлений.

Как известно, важнейшей стороной жизни вузовских кафедр общественных наук является научная. Серьезной мерой в деле повышения ее эффективности является преодоление мелкотельности, более четкая специализация. В част-

ими аудиторий, как и самих преподавателей истории КПСС, в целом кафедры занимались проблемами истории в широком смысле, а вели бы исследования в какой-то конкретной сфере.

На кафедре истории партии АСХИ сдерживаемой проблемой научно-исследовательской работы стало изучение основных направлений, методов и форм партийного руководства ин-

ности, взят курс на то, чтобы преподаватели истории КПСС, в целом кафедры занимались проблемами истории в широком смысле, а вели бы исследования в какой-то конкретной сфере.

на кафедре истории партии АСХИ сдерживаемой проблемой научно-исследовательской работы стало изучение основных направлений, методов и форм партийного руководства ин-

«Взять курс на то, чтобы преподаватели истории КПСС, в целом кафедры занимались проблемами истории в широком смысле, а вели бы исследования в какой-то конкретной сфере.»

на кафедре истории партии АСХИ сдерживаемой проблемой научно-исследовательской работы стало изучение основных направлений, методов и форм партийного руководства ин-

В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

темпификацией сельского хозяйства в условиях развитого социализма. Граними этой проблемы выступают вопросы формирования и использования трудовых ресурсов села, повышения культуры земледельца, совершенствования образа жизни сельских тружеников и другие. Таким образом, известная специализация уже достигнута.

Однако начавшийся процесс концентрации усилий, создания одноцелевых научных коллективов затрудняется двумя обстоятельствами. Во-первых, в аспирантурах, где проходит подготовку наших преподавателей, не всегда учитываются специфические интересы вузовских кафедр. При определении тем диссертационных исследований иногда берется во внимание лишь специализация научных руководителей. Много ли пользы от того, что в самых разных по профилю вузах Сибири множится племя ученых, не имеющих возможности применить полученные в аспирантуре знания в интересах родного научного коллектива?

Во-вторых, трудности, связанные с выходом конечной «продукции». У сибирских ученых, исследующих историю страны, всеобщую историю, всегда был и есть своеобразный стержень, направляющий их усилия и как-то гарантирующий увеличение этих усилий публикацией. Я имею в виду многолетнюю «Историю Сибири», коллективные труды по истории сибирского рабочего класса и крестьянства. У историко-партийных исследователей такого стержня пока нет. Да и местные издательства не очень широко открывают для нас двери. На нашей кафедре уже два года пылятся рукописи, в которых изложена история создания и партийной организации совхоза «Павлов-

вприбиваться иногда к коллективам, исследующим проблемы, от нашей дисциплины довольно отдаленные.

В ПОВЫШЕНИИ уровня преподавания общественных наук, коммунистического воспитания студентов, в достижении большей эффективности главных исследований вузовских кафедр. За пять последних лет численность преподавателей, защитивших кандидатские диссертации, возросла у нас на кафедре в два раза, они составляют сейчас три четверти всего состава. Строго выполняются планы направления преподавателей в аспирантуру, переводов в аспирантуру, повышения квалификации.

Тем не менее в этом деле много еще неиспользованных возможностей. В частности, мы великим согласен с выступившим недавно на страницах «Алтайской правды» (№ 15 за 19 января с. г. — Ред.) доктором философских наук В. А. Ельчиным в том, что в Барнауле необходимо возрождать работу городского семинара преподавателей кафедр общественных наук. В рамках такого семинара и его секций можно было бы, наряду с традиционными занятиями, вести методические совещания, научные конференции, обобщение опыта работы с молодыми преподавателями, деятельность общественных кафедр. Здесь же могли бы обсуждаться вопросы создания межвузовских кафедр, о которых говорится в статье В. А. Ельчина, межвузовских студенческих лекториев и многое другое.

В. А. ЕЛЬЧИНОВ, кандидат исторических наук, доцент.

В. А. ЕЛЬЧИНОВ, кандидат исторических наук, доцент.

НА XXVI СЪЕЗДЕ ПАРТИИ

в ходе обсуждения задач политико-воспитательной работы прозвучали важные вопросы: учились ли мы должным образом новым явлениям и обстоятельствам, входящим в нашу жизнь? В полной ли мере используются возможности? Не слишком ли застыли и не формируем ли политическую работу? Самым непосредственным образом эти вопросы обращены и к нам, преподавателям общественных наук.

В самом деле, сколько уже прозвучало призывов к внедрению в практику методов проблемного обучения. А жаль, что опыта в осуществлении этих призывов мы пока не знаем. Очевидно, надо собирать опыт по крупицам, делать его достоянием всех общественных работников. Возглавить такую работу могла бы одна из комиссий совета ректоров края.

Сколько написано методических разработок об использовании технических средств обучения, а оборудованных

История КПСС — это марксизм-ленинизм в действии.

История КПСС — это марксизм-ленинизм в действии. В преподавании ее особенно важно учесть требование XXVI съезда партии более прочно связывать теоретическую подготовку с решением актуальных общественных и производственных проблем, волнующих людей. Значит, надо, чтобы содержание курса истории партии становилось более актуальным, а формы преподавания все больше соответствовали нашему времени.

История КПСС — это марксизм-ленинизм в действии.

История КПСС — это марксизм-ленинизм в действии. В преподавании ее особенно важно учесть требование XXVI съезда партии более прочно связывать теоретическую подготовку с решением актуальных общественных и производственных проблем, волнующих людей. Значит, надо, чтобы содержание курса истории партии становилось более актуальным, а формы преподавания все больше соответствовали нашему времени.

История КПСС — это марксизм-ленинизм в действии.

История КПСС — это марксизм-ленинизм в действии. В преподавании ее особенно важно учесть требование XXVI съезда партии более прочно связывать теоретическую подготовку с решением актуальных общественных и производственных проблем, волнующих людей. Значит, надо, чтобы содержание курса истории партии становилось более актуальным, а формы преподавания все больше соответствовали нашему времени.

История КПСС — это марксизм-ленинизм в действии.

История КПСС — это марксизм-ленинизм в действии. В преподавании ее особенно важно учесть требование XXVI съезда партии более прочно связывать теоретическую подготовку с решением актуальных общественных и производственных проблем, волнующих людей. Значит, надо, чтобы содержание курса истории партии становилось более актуальным, а формы преподавания все больше соответствовали нашему времени.

ЗА РУБЕЖОМ ПРОБЛЕМЫ МНЕНИЯ ФАКТА



ПОощряют АГРЕССОРА

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Соединенные Штаты наращивают военный потенциал Израиля. Как сообщила газета «Нью-Йорк таймс» со ссылкой на правительственные источники, администрация Рейгана планирует увеличить военную помощь Тель-Авиву на 300 млн. долларов и довести ее до 1,7 млрд. долларов в следующем финансовом году.

Газета обращает внимание на то, что Израиль на протяжении долгого времени является крупнейшим получателем американских долларовых подачек на приобретение вооружений.

ре 1980 года товарища Л. И. Брежнева.

СССР и Индия занимают общие или сходные позиции по важнейшим проблемам современности. Последовательная борьба двух государств против агрессивных прожектов арагов разрядки приобретает особое значение сейчас, когда империализм и их пособники пытаются навязать народам

завоевание и квалифицированных рабочих. За период между 1975 и 1980 годами товарооборот между СССР и Индией увеличился более чем вдвое и составляет сейчас около 13 миллиардов рублей.

Недавно состоялось подписание торгового протокола на 1982 год, который предусматривает рост объема товарооборота между двумя страна-

ми более чем на 10 процентов по сравнению с прошлым годом.

Объекты советско-индийского сотрудничества обеспечивают сейчас более 70 процентов добычи и около 32 процентов переработки нефти в стране.

Яркими примерами углубления взаимовыгодного советско-индийского сотрудничества стали запуск с территории СССР нового индийского спутника «Бхаскара-2» и ввод в строй многоканальной линии тропосферной связи.

Правительство И. Ганги проводит курс на всемерное укрепление дружественных связей с Советским Союзом. Особенно важное значение для дальнейшего активного развития и углубления советско-индийских отношений в соответствии с Договором о мире, дружбе и сотрудничестве 1971 года имел исторический визит в Индию в декаб-

ИЛ-86: МОСКВА — ПАРИЖ, ПАРИЖ — МОСКВА

КРЫЛЬЯ ВЗАИМОПОНИМАНИЯ

«Наш экипаж рад приветствовать вас на борту самолета ИЛ-86». Традиционное обращение, с которого обычно начинается полет, на этот раз адресовывалось не пассажирам, а собравшимся в самом большом салоне лайнера руководителем французской гражданской авиации, представителем ведущих туристических фирм страны, а также многочисленным журналистам — участникам пресс-конференции, посвященной крупной вехе в советско-французском сотрудничестве в области гражданской авиации — вводу в эксплуатацию советского широкофюзеляжного самолета на одной из самых важных и быстро развивающихся авиатрасс в Европе.

...Слушая рассказ командира корабля В. И. Парнича и генерального представителя Аэрофлота во Франции Б. А. Рыженкова, мне вспомнились 1958 год. Впервые отправляясь тогда во Францию, я добирался до Парижа почти целый день двумя самолетами с пересадкой в Праге. А спустя месяц возвращался в Москву уже одним из первых прямых рейсов Ту-104, начавшего дважды в неделю совершать регулярные полеты в Париж. Это было важным политическим шагом. «Холодная война», хотя еще и робко, но начинала отступать, и Аэрофлот проложил воздушные мосты между странами, народы которых связывала совместная борьба с фашизмом.

Шли годы. Рейсов стало больше. Открылись и грузовая линия, а затем линия Москва — Марсель, Киев — Париж и Ленинград — Париж. На смену хорошо потрудившемуся Ту-104 приходит ИЛ-62, Ту-154 и Ту-134.

Вспоминается и торжественное открытие в июле 1973 года большого представительства Аэрофлота на Елисейских полях. Событие значительное — свидетельство расширения связей между двумя странами. Однако нашлись силы, которые это было не по душе. Фашиствующие молодчики неоднократно совершали нападения на представительство.

С развитием советско-французских отношений рос и объем работы Аэрофлота. Только летом 1980 года более пяти тысяч французских туристов перелетели в Москву на Олимпиду и обратно самолеты со-

«Наш экипаж рад приветствовать вас на борту самолета ИЛ-86.»

ветской авиакомпании. В настоящее время, помимо регулярных рейсов, Аэрофлот ежедневно выполняет более 100 специальных рейсов в Париж и другие города Франции.

О том, что появление на советско-французских воздушных линиях этого вместительного и комфортабельного лайнера значительно облегчит задачу удовлетворения заявок французских, желающих посетить Советский Союз, говорили представители различных туристических фирм. Это мнение разделяет и секретарь общества «Франция — СССР» Поль Девиллет. Он занимается организацией поездок туристов в Советский Союз по линии общества. В прошлом году таких туристов было 17 тысяч.

— Гражданская авиация способствует росту взаимопонимания людей, — делится со своими мыслями. — Пример наших двух стран наглядно свидетельствует об этом. Первый рейс ИЛ-86 совершается по воле случая буквально на следующий день после решения американского президента запретить самолетам Аэрофлота совершать полеты в США. Это решение нельзя оценить иначе, как крайне опасное.

С мнением этого человека, отдающего свой голос в пользу дружбы и сближения французского и советского народов, нельзя не согласиться. И хотя не все французские собеседники, особенно из числа официальных лиц, так откровенно и недвусмысленно оценивают постыдную акцию Вашингтона, их высокая похвала советскому самолету, подчеркнутая ими заинтересованность в его вводе на советско-французских трассах однозначно свидетельствуют об их убеждении: шанса — не метод строительства отношений между суверенными государствами. Необходимо сохранить мосты для диалога, мосты воздушные, мосты моральные.

«Командир корабля и экипаж приветствуют вас на борту самолета Аэрофлота ИЛ-86, выполняющего полет по маршруту Париж—Москва...», — эти слова были адресованы уже пассажирам, первым французским пассажирам советского аэробуса...

О. КАРАСЕВ, корр. ТАСС, Париж.

ПЛОДЫ НЕЗАВИСИМОГО РАЗВИТИЯ

мышленной продукции увеличилась более чем в четыре раза. Добыча угля за этот период возросла более чем в три раза, производство стали — более чем в пять раз, алюминия — в 10 раз. По объему промышленного производства Индия входит в число десяти ведущих промышленных государств мира. За годы независимости валовой национальный продукт страны увеличился в 2,5 раза.

Тем не менее страна переживает трудности, доставшиеся в наследство от колониализма.

Безработица — одна из сложнейших проблем социаль-экономического развития Индии. В настоящее время, по неполным официальным данным, в стране насчитывается 25 миллионов безработных. Особенно высок этот показатель в сельской местности, где проживает почти 80 процентов населения.

В решении проблемы безработицы все более важную роль играют крупные государственные промышленные предприятия, вокруг которых вырастают обслуживающие их мелкие предприятия, в окрестностях сооружаются с помощью СССР металлургического завода в Бокоро увеличился за последние семь лет с 11 по

завоевание и квалифицированных рабочих. За период между 1975 и 1980 годами товарооборот между СССР и Индией увеличился более чем вдвое и составляет сейчас около 13 миллиардов рублей.

Недавно состоялось подписание торгового протокола на 1982 год, который предусматривает рост объема товарооборота между двумя страна-

безудержную гонку вооружений. Советско-индийская дружба представляет собой замечательный пример воплощения на практике принципов мирного сосуществования, взаимовыгодного сотрудничества государств с различными социальными-экономическими системами.

Сотрудничество и мир на земле... Когда речь идет об отношениях между СССР и Индией, эти два понятия неразрывно связаны. Ведь в основе отношений между первой страной победившего социализма и крупнейшей из развивающихся стран лежат не только взаимовыгодные, но и всеумещающие члх-либо ятвешес сотрудничества, во все совместные усилия по упрочению мира.

Ю. ДАВЫДОВ, (АПН).

